

联盟党赢得德议会选举最多选票

默克尔称“还可以再好一些” 极右翼政党首次进入议会

当地时间24日18时,2017年德国联邦议院选举结束投票。德国电视一台19时58分公布的计票结果显示,默克尔所在的联盟党以32.8%的得票率领先,社民党得票率为20.4%,位列第二。极右翼政党德国选择党(Afd)以13%的得票率成为第三大党。正式的选举结果将在当地时间25日公布。

很少有人承认是Afd支持者

旅德华人大雨和丈夫海德23日在家收看了每周五播出的新闻节目“今日秀”。大选将至,大雨说,当天的“今日秀”将参与选举的德国党派都开了一通玩笑,而Afd是重点攻击对象。看完节目,他们赶到了所在的选区——位于柏林北部的潘科,住在公婆家,等待第二天一大早去投票。大雨说,周五晚公婆与朋友聚会也聊到了大选,谁都没有说自己会将选票投给哪个政党。但婆婆告诉大雨,这群人里应该不会有中意Afd,Afd的主要票仓在失业率较高的萨克森州。海德告诉大雨,自己不会将选票投给Afd,但联盟党与社民党也不是他的选项,他更中意一个小党派。

24日在柏林街头采访的媒体人张晓东则表示,此前在Afd的竞选活动上遇到许多Afd支持者。但这两天,她只遇见一个认为Afd不是极右翼政党的年轻人。支持德国选择党的柏林人并不多,另一方面与美国大选相似,一些德国选民也并不愿意承认自己支持Afd,只有走到投票站的小黑板后面,他们才会直面自己的选择。“所以就成就了最大的悬念,所有的人都在等一个答案:究竟Afd最后能赢得多少选票?”

极右翼政党成绩超过预期

当晚,德国电视一台和二台揭开了这个悬念。计票结果显示,投票率为75.9%,比四年前的大选略高。现任总理默克尔领导的联盟党以32.8%的得票率保住了“第一大党”的地位。但较之于上一次大选,联盟党的得票率大跌近9%。其主要竞争对手舒尔茨带领的社民党以20.4%位列第二,是第二次世界大战后最差纪录。排在第三位的是Afd,得票率为13%。据《德国之声》报道,有超过100万前联盟党选民“倒戈”支持Afd。这令成立不足5年的Afd成为德国自上世纪60年代以来首个进入议院的极右翼政党。

默克尔在选后发表简短讲话说,联盟党实现了“战略目标”。但她同时表示,选举结果“还可以再好一些”。社民党领导人、前欧洲议会议长舒尔茨在选后表示,当前结果令他感到遗憾和痛苦。Afd首席候选人威德尔则非常满意,称这次的大选成绩超出了自己的预期。 本报记者 齐旭



默克尔出席基民盟的选举之夜活动,并发表讲话

本版图片 IC

新闻分析

德国更分裂,未来更不确定

德国大选落下帷幕,确定性中存在不确定性。根据出口民调,联盟党毫无悬念地赢得大选,默克尔将继续执掌德国,但选择党成为第三大党、小党选票上升、联合组阁等对德国和欧洲未来带来诸多不确定性。

联盟党的选票比预期的少很多,且比2013年下降近9%。相比2013年,社民党下降近5%,它的失利促使社民党离开联邦政府,在联邦议院充当反对党的领导者。当社民党脱离默克尔的阴影,可能会重获民意。因为当前社民党的挑战之一是它的纲领与联盟党较为相近,无法吸引选民。

相比2013年,选择党选票上升近8%,选择党成为德国第三大党,赢得联邦议会席位,取得历史性突破,成为1960年以来第一个在联邦议院占有席位的极右党派。这也预示着极右势力在德国正在酝酿并壮大,标志着德国政治格局的戏剧性变化。尽管德国对二战罪行反思非常彻底,但面对内外部压力,德国民众的情绪开始发生变化,民粹势力不容忽视。相比2013年,自民党的选票上升较多,大约6%,约为10.7%。在默克尔第二任期时,自民党作为组阁政党,在2013年遭遇滑铁卢。今年,自民党很可能又一次成为组阁政党。绿党和左翼党选票也有略微上升。

传统大党失利,小党选票上升,意味着德国社会分裂的加剧。“共识性竞选”,对规则与秩序的寻求仍是主线。但德国社会共识文化正在瓦解,一是由于大党竞选纲领的缺乏新意;二是欧洲多重危机的挑战;三是政治失序、体制失灵和社会失范的困境。从地域上来看,选择党在前东

德地区的支持率较高,仅次于联盟党。从选民年龄来看,今年大选第一次出现德国历史上一半以上的选民超过50岁,这也促使选民更加保守。德国民众的投票率也从71.5%上升到77%,意味着德国民众政治热情重新燃起,试图来影响政党选举或政府决策。

当社民党不愿与联盟党组阁,联盟党不会与选择党组阁,联盟党与自民党、绿党的组阁成为唯一的可能性。但“牙买加联盟”在联邦层级从未出现。并且,政治立场的差异使得彼此在移民、欧元区一体化及汽车工业的环境法规等方面存在分歧,这将增加未来联盟政府谈判的复杂化。

在各方同意联合组阁执政之前,可能需要数周或数月的时间。对默克尔来说,更大挑战是如何面对选择党进入联邦议会的局面。如果德国政治、社会和治理问题得不到解决,未来民粹主义可能会以更汹涌的姿态反扑。

对欧盟与法国而言,默克尔的当选会争取四年的政策调整时间。特朗普上台促使欧洲人必须掌握自己命运,英国脱欧给欧盟带来新平衡,马克龙上台后表现出极大的动力,德国期待与新伙伴分享领导力。但法德关系在结构上不平衡,德国需作出妥协,利用未来四年的机会窗口加强法德合作,还需加强欧盟27国的凝聚力。对德国而言,计划和风险管理是至关重要的。如果处理得好,法德核心将会巩固欧洲一体化进程,并具有稳定性与持久性。

贺之杲(作者系中国社会科学院欧洲研究所助理研究员、柏林自由大学博士)

大选花絮

投票不敌懒觉?

24日当天正值周日,虽然全国7万多个投票站都在早8时准时开门,但选民似乎却并不肯放弃周末宝贵的懒觉时间。记者在8时准时赶到位于柏林威丁区的投票站,见证了格外冷清的投票场面。

据柏林选举委员会主席彼得拉·米夏埃利斯-默茨巴赫介绍,截至当天12时,柏林的投票率仅为27.2%。在不来梅市,这一比例为27.1%。柏林勃兰登堡门旁投票站工作人员马库斯·波特泽尔介绍,早晨前来投票的选民以中老年人居多。

选民“花式”拒采访

在德国,政治倾向属于个人隐私,很多人不愿向别人透露。记者一早赶到投票站,多次试图采访,却遭遇选民以各种理由拒绝。

朋克女孩摇头拒绝,年轻母亲坦言“没时间”,年轻小伙子借故“赶去赴约”,土耳其裔大叔远远就绕开记者,白发老奶奶称“投票很累,想回家休息”。

大选“撞车”马拉松

柏林24日当天举行一年一度的马拉松赛,抢走了大选的一些风头。另外,马拉松致使公车改线、多条道路被封,给当天的交通造成不少困扰。记者打车去投票站,却被出租车司机告知,如遇封路则只能步行前往。马拉松赛还吸引了大量参赛者和观众,这或许是柏林上午投票人数不多的原因。柏林选举委员会说,等马拉松赛结束了,投票率就会持续上升。

乔继红 田颖



民众参加投票

军演加禁飞 空袭加授权

库尔德今公投 伊朗土耳其“动真格”

新华社上午电 伊拉克库尔德自治区(库区)定于25日就库区独立举行公投。公投遭到伊拉克中央政府反对,也令伊拉克邻国伊朗和土耳其神经紧绷。伊朗伊斯兰革命卫队24日在两伊边境地区举行由多兵种部队参与的军事演习;23日土耳其军机越境至伊拉克北部地区,空袭库尔德工人党武装分子据点。

伊拉克中央政府强烈反对并谴责独立公投,认为公投将引发对抗和冲突。伊拉克总理海德尔·阿巴迪先接受美联社记者采访时警告,如果独立公投诱发暴力活动,伊拉克政府军将介入。

库尔德人是中东最古老的族群之一,总人口3000多万,目前主要分布于土耳其、叙利亚、伊拉克、伊朗四国。美联社报道,伊拉克库区独立公投结果不具约束性,即使大多数人支持独立,也不一定代表库区将正式宣布独立。

伊朗伊斯兰共和国广播局24日报道,当天伊朗伊斯兰革命卫队在西北边境的库尔德人区举行军事演习。炮兵、装甲兵和空降兵部队参加军演。同一天,伊朗最高国家安全委员会宣布,伊朗航班将暂停飞赴伊拉克库区,伊朗也不再向从库区飞出的航班开放领空。

伊拉克库区公投尤其令土耳其神经紧

绷,土耳其集中了很大一部分的库尔德人口,伊拉克库尔德自治区的独立公投可能产生示范效应;另一方面则与土耳其反政府组织库尔德工人党长达数十年的武装活动有关。

土耳其军方24日证实,23日,在发现武装分子准备袭击边境地区的土军哨所后,土耳其军机在伊拉克北部加拉地区对库尔德工人党目标进行空袭。土耳其武装部队总参谋部同一天宣布,即日起提高在土耳其与伊拉克边境地区的军事演习级别。土耳其议会23日通过一项议案,将该国在伊拉克和叙利亚实施跨境军事行动的授权期限延长一年。

美颁布新旅行禁令 限制8国公民入境

本报特稿 24日,美国总统特朗普签署了新的旅行禁令,取代到期的命令。根据这一新的禁令,8国公民将面临入境限制。

新规则将于10月18日生效,包括伊朗、朝鲜、乍得、利比亚、叙利亚、委内瑞拉、也门和索马里在内的8国公民受到了全面或者部分的人入境限制。与原来的旅行禁令相比,这次的名单上移除苏丹,同时新增朝鲜、委内瑞拉及乍得。在这一禁令发布后,特朗普在社交网站上称,“让美国安全是我的首要任务。”

此前,美国国土安全部代理部长杜克已经提交了有关申请来美游客和移民新标准的建议。(宗欣)